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一．选择题（共30小题）
1．（2017•定安县校级一模）下列实例中，不能用来说明“分子在不停地运动”的是（　　）
A．湿衣服在太阳下被晒干	B．炒菜时加点盐，菜就有咸味
C．扫地时灰尘飞扬	D．香水瓶盖打开后能闻到香味
【解答】解：A、湿衣服会变干，是因为衣服上的水分子不断地运动到了空气中，故能说明分子在不停地运动，不符合题意；
B、炒菜时加点盐，盐分子就会运动到菜中，且炒菜时温度高，分子运动加剧，所以菜变咸了，是盐分子不停地做无规则运动的结果，不符合题意；
C、扫地时尘土飞扬是固体小颗粒的运动，不是分子的运动，符合题意；
D、这是香水的香气扩散到空气中，扩散表明分子不停地做无规则运动，不符合题意；
故选C．
　
2．（2017•米东区校级一模）关于热量、温度、内能之间的关系，下列说法正确的是（　　）
A．物体温度升高，内能增加
B．温度高的物体含有的热量多
C．物体内能增加，一定吸收了热量
D．0℃的冰没有内能
【解答】解：A、同一物体，温度越高，内能越大，故A正确；
B、热量是一状态量，描述它的术语是“吸收”和“放出”，不能用含有．故B不正确；
C、改变物体内能的方法有：做功和热传递；因此一个物体的温度升高，不一定要从外界吸收热量，可能是对物体做功导致的．故C不正确；
D、一切物体的分子都在不停的做无规则运动，所以一切物体都具有内能．故D不正确．
故选A．
　
3．（2017•山东一模）如图所示，在试管内装有少量的水，塞上塞子，用大号注射器向试管内打气，会观察到许多物理现象．下列说法正确的是（　　）
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A．向试管内打气时，外界对试管内的气体做功
B．向试管内打气时，试管内的气体内能减小
C．塞子跳出时，看到试管内有白雾出现，是汽化现象
D．塞子跳出时，试管内的气体温度升高
【解答】解：
AB、向瓶内打气，压缩气体做功，使瓶内气体内能增大，故A正确、B错误；
C、塞子跳出时，瓶中出现白雾，是水蒸气遇冷液化形成的，故C错误；
D、瓶塞跳出时，瓶内气体对外做功，内能转化为瓶塞的机械能，瓶内气体内能减小，温度降低，故D错误．
故选A．
　
4．（2017•南阳一模）水的比热容大于色拉油的比热容，质量相同的水和色拉油放出相同的热量后（状态不变），则（　　）
A．水的温度降低的较多	B．水的末温低
C．色拉油的温度降低的较多	D．色拉油的末温低
【解答】解：色拉油和水的质量相同，放出相等的热量，水的比热容大，根据公式Q=cm△t可知，水的温度降低的少，色拉油的温度降的多；由于不知初温的大小，故无法判定末温的大小．
故选：C．
　
5．（2017•屯昌县一模）厦门是个美丽的滨海城市，在这座城市里，一年四季如春，日夜温差小，街道干净，花草繁多，环境优美．其中形成日夜温差小的主要原因是（　　）
A．地处南方，气温高不寒冷
B．四面环海，海水比热容大，对气温起调节作用
C．街道干净，容易通风散热
D．花草多，植物能起到保温作用，提高环境温度
【解答】解：厦门是个美丽的滨海城市，四面环海，水多．因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得该地区昼夜的温差小．
故选B．
　
6．（2017•南岗区一模）晓彤用注射器抽取半筒水，用手指封闭注射器筒口（如图所示），推压注射器的活塞，发现水很难被压缩．晓彤的实验说明（　　）
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A．分子在不停地做无规则运动	B．分子间存在间隙
C．分子间存在引力	D．分子间存在斥力
【解答】解：
用注射器抽取半筒水，用手指封闭注射器开口．推压注射器的活塞，会感觉到里面的水很难压缩，说明了分子间有斥力，故D正确．
故选D．
　
7．（2017•河北模拟）小葱在家做饭时，思考了下面这些现象，其中正确的是（　　）
A．做汤时放一点盐，汤就有了咸味，说明分子只在液体中运动
B．炒菜的过程中，清香扑鼻，说明分子只在高温下运动
C．烧水时，水的内能增加是通过热传递的方式实现
D．炒菜时，菜的内能增加是通过做功的方式实现
【解答】解：A、做汤时放一点盐，汤就有了咸味，说明分子可以在液体中运动，故A错误；
B、炒菜的过程中，清香扑鼻，说明温度越高，分子运动越剧烈，故B错误；
C、烧水时，水的内能增加是通过热传递的方式实现，故C正确；
D、炒菜时，菜的内能增加是通过热传递的方式实现，故D错误．
故选C．
　
8．（2017•屯昌县一模）下列事例中，哪一个事例不能表明物体的分子在不停地做无规则的运动（　　）
A．衣箱中的卫生球变小了，衣服上充满了卫生球的气味
B．在皮肤上擦点酒精，立即就能闻到酒精的味道
C．在墙角堆煤，过一段时间，墙表面及其内部靠近表面的一浅层都变黑了
D．看到雪花在空中飞舞
【解答】解：A、衣箱中的卫生球变小了，衣服上充满了卫生球的气味，说明卫生球分子在不停地做无规则的运动，所以该选项不符合题意．
B、在皮肤上擦点酒精，立即就能闻到酒精的味道，说明酒精分子不断的运动，所以该选项不符合题意．
C、在墙角堆煤，过一段时间，墙表面及其内部靠近表面的一浅层都变黑了，说明煤炭分子不断的运动，所以该选项不符合题意．
D、分子很小，不能直接用眼睛看到，所以雪花在空中飞舞，不能说明分子在不停地做无规则运动，所以该选项符合题意．
故选D．
　
9．（2017春•武汉月考）下述现象中，由于做功改变物体内能的是（　　）
A．汽车轮胎放气时，气门嘴温度降低
B．从冰箱中拿出来的食物，温度较低
C．把烧热的工件放在冷水中，工件温度降低
D．水盆里的凉水在阳光照射下，温度升高
【解答】解：A、气体膨胀对外做功，温度下降，吹出的气流温度比环境温度低，同时热传递带走了气门嘴的温度，所以温度下降，符合题意；
B、从冰箱中拿出来的食物，温度较低，是热传递改变物体的内能，不符合题意；
C、把烧热的工件放在冷水中，工件温度降低，是热传递改变物体的内能，不符合题意；
D、水盆里的凉水在阳光照射下，温度升高，是热传递改变物体的内能，不符合题意；
故选A．
　
10．（2017春•洪泽县校级月考）下列现象中，可以说明分子间存在斥力的是（　　）
A．气体容易被压缩	B．固体、液体很难被压缩
C．气体会无限地扩散	D．用糨糊可以把纸粘在墙上
【解答】解：A、气体容易被压缩，说明分子间有间隙，该选项不符合题意；
B、固体、液体很难被压缩，说明分子间有斥力，该选项符合题意；
C、气体会无限地扩散，说明分子在不停地做无规则运动，该选项不符合题意；
D、用糨糊可以把纸粘在墙上，说明分子间存在引力，该选项不符合题意．
故选B．
　
11．（2017春•武汉月考）下列说法中正确的是（　　）
A．有些物体分子在不停地运动，有些物体分子则是静止不动的
B．一个物体的内能增加了一定是由于吸收了热量
C．物体与外界不发生热交换时，对物体做功，物体的内能会增加
D．巨大的冰山没有内能
【解答】解：A、物体内的分子在永不停息地运动，不符合题意；
B、一个物体的内能增加可能是吸收了热量，也可能是外界对此物体做功，不符合题意；
C、物体与外界不发生热交换时，对物体做功，物体的内能会增加，符合题意；
D、巨大的冰山有内能，不符合题意；
故选C．
　
12．（2017春•泰兴市校级月考）关于温度、内能和热量，下列说法正确的是（　　）
A．物体的内能增加，一定要吸收热量
B．物体的温度不变，它的内能一定不变
C．物体的内能越多，释放的热一定越多
D．物体的温度升高，它的内能一定增加
【解答】解：A、物体内能增加，可能吸收了热量，也可能是对物体做了功，故A错误；
B、物体的温度不变，它的内能可能改变，如：晶体在凝固过程中放热，内能减小，温度不变，故B错误；
C、因为热传递的条件是有温度差，因此物体的内能越多，不一定就释放热量，也可能吸收热量，故C错误；
D、物体温度升高，物体内能一定增加，说法正确．
故选D．
　
13．（2017春•江阴市校级月考）对下列现象的解释，正确的是（　　）
A．用力拉铁丝，铁丝很难被拉断，说明分子间有引力
B．封闭在容器内的液体很难被压缩，说明分子间有引力
C．用手捏海绵，海绵的体积变小了，说明分子间有间隙
D．两小滴水银接触会变成一大滴水银，说明分子不停运动
【解答】解：
A、分子间有相互作用的引力，用力拉铁丝不容易拉断，故A正确；
B、封闭在容器内的液体很难被压缩，说明分子间有斥力，故B错；
C、海棉有空隙，这些空隙人能够看得见，它不是分子间隙，故C错；
D、由于分子间存在着相互的引力，两滴水银靠近时能结合成一滴较大的水银，故D错．
故选A．
　
14．（2017春•沂源县校级月考）关于物质的比热容，下列说法中正确的是（　　）
A．质量大的物质比热容一定大
B．密度大的物质比热容一定大
C．温度高的物质比热容一定大
D．各种物质都有自己的比热容，比热容是物质的一种特性
【解答】解：根据教材提供的知识我们知道：
比热容是物质的一种特性，只和物体的种类有关，和物体的温度、质量等是没有关系的．
A、因为比热容只和物质的种类有关，所以和质量无关，A错．
B、同上，和密度也无关，B错．
C、同上，和温度无关，C错．
D、既然是特性，必然每种物质的比热容是不一样的．
故选D．
　
15．（2017•枞阳县校级一模）关于燃料和热值，正确的说法是（　　）
A．燃料的热值与质量有关
B．燃料的热值与燃料是否容易燃烧，燃烧条件无关，只与燃料种类有关
C．热值大的燃料燃烧时效率高
D．一定质量的水结成冰热值变化
【解答】解：A、燃料的热值与燃料的质量无关，它只与燃料的种类有关，所以A不符合题意．
B、热值大小与燃料是否容易燃烧无关，燃烧条件无关，它只与燃料的种类有关，所以B符合题意．
C、燃烧效率：效率等于有效吸收的热量与燃料完全燃烧释放的能量的比值，与热值大小无关，所以C不符合题意．
D、一定质量的水结成冰比热容发生变化，所以D不符合题意．
故选B．
　
16．（2017•桂林一模）2016年，我国发射了全球首颗量子通信卫星“墨子号”．发射卫星的火箭使用的燃料主要是液态氢，这是因为氢燃料具有（　　）
A．较小的密度	B．较低的沸点	C．较大的比热容	D．较高的热值
【解答】解：卫星的火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量，故D正确．
故选D．
　
17．（2017•江西模拟）汽油机和柴油机有很多的异同点，下列有关四冲程汽油机和柴油机的异同点说法不正确的是（　　）
A．汽油机和柴油机都是内燃机
B．吸气冲程，汽油机吸入的只有空气，柴油机吸入的是柴油和空气的混合物
C．汽油机和柴油机的一个工作循环对外只做一次功，活塞往复两次
D．柴油机压缩冲程末的温度比汽油机高，燃料燃烧更完全，效率比汽油机高
【解答】解：
A、柴油机和汽油机都属于内燃机，工作过程中将燃料燃烧释放出的内能转化为活塞的机械能，故A正确；
B、工作过程中，汽油机吸入的是空气和汽油的混合物，柴油机吸入的是空气，故B错误；
C、四冲程汽油机和柴油机的一个工作循环，四个冲程，活塞往复运动两次，曲轴连杆转两周，飞轮转两周，只有做功冲程对外做功一次，把内能转化为机械能，其它三个冲程靠飞轮的惯性完成．故C正确；
D、柴油机属于压燃式压缩冲程末的温度比汽油机高，燃料燃烧更完全，效率比汽油机高，故D正确．
故选B．
　
18．（2017•屯昌县一模）单缸四冲程内燃机的四个冲程的示意图如图所示．下列关于这种内燃机一个工作循环中四个冲程的顺序排列正确的是（　　）
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A．丙丁乙甲	B．乙丁甲丙	C．乙甲丁丙	D．甲乙丙丁
【解答】解：
甲图中两个气门都关闭，火花塞点火，此时活塞向下运动，应该是第三个冲程﹣﹣做功冲程；
乙图中进气门打开，排气门关闭，应该是第一个冲程﹣﹣吸气冲程；
丙图中进气门关闭，排气门打开，应该是第四个冲程﹣﹣排气冲程；
丁图中两个气门都关闭，火花塞没有点火，此时活塞向上运动，应该是第二个冲程压缩冲程．
按照四个冲程的先后顺序应该是乙、丁、甲、丙．
故选B．
　
19．（2017•河北模拟）有关四冲程内燃机叙述中，不正确的说法是（　　）
A．工作中只有做功冲程把内能转化为机械能
B．效率可以大于1
C．工作开始时要靠外力启动
D．每一个工作循环，燃气只做功一次
【解答】解：A、工作中只有做功冲程把内能转化为机械能．说法正确，不符合题意．
B、效率可不以大于1，机械效率总是小于1，符合题意．
C、工作开始时要靠外力启动．说法正确，不符合题意．
D、每一个工作循环，燃气只做功一次，说法正确，不符合题意．
故选B．
　
20．（2017•邵阳县一模）下列说法中正确的是（　　）
A．温度升高越多的物体，吸收的热量越多
B．在汽油机的压缩冲程中，内能转化为机械能
C．用锯条锯木板时，锯条发热，锯条的内能增加，木板内能减少
D．煮好的豆浆香气四溢的原因是分子在不停地做无规则运动
【解答】解：
A、物体吸收热量的多少与物体的质量、比热容和升高的温度有关，温度升高的越多的物体，不一定吸收的热量越多，因为质量、比热容不确定，故A错误；
B、汽油机工作时，在压缩冲程中机械能转化为内能，故B错误；
C、用锯条锯木板，摩擦生热，机械能转化成内能，锯条和木板的温度升高，是通过做功的方式增加了锯条和木板的内能，故C错误；
D、煮好的豆浆香气四溢的原因是分子在永不停息地运动造成的，故D正确．
故选D．
　
21．（2017春•河东区校级月考）2016年10月17日，我国长征二号F运载火箭成功地将神舟十一号载人飞船送向太空．火箭燃料中有液态氢，液态氢常作为燃料，是因为液态氢具有（　　）
A．含有较多的热量	B．较小的密度
C．较大的比热容	D．较大的热值
【解答】解：
现代火箭都是用液态氢作燃料的，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量，故D正确．
故选D．
　
22．（2016•怀化）下列设备在工作时，将电能转化为内能的是（　　）
A．电饭锅	B．抽水机	C．核反应堆	D．太阳灶
【解答】解：A、电饭锅是把电能转化成内能，故A符合题意．
B、抽水机工作时主要将电能转化为水的机械能，故B不合题意；
C、核反应堆主要是通过核裂变使核燃料释放核能，再进一步转化为其它形式的能，故C不合题意；
D、太阳灶是直接利用太阳能来转化为内能的装置，故D不合题意．
故选A．
　
23．（2016•湘潭）下列家用电器，主要利用电流热效应工作的是（　　）
A．收音机	B．电烤炉	C．电风扇	D．电视机
【解答】解：A、收音机工作时，主要将电能转化为声能，不是利用电流的热效应，不合题意；
B、电烤箱工作时，主要将电能转化为内能，是利用电流的热效应，符合题意；
C、电风扇工作时，主要将电能转化为机械能，不是利用电流的热效应，不合题意；
D、电视机工作时，主要将电能转化为声能和光能，不是利用电流的热效应，不合题意．
故选B．
　
24．（2016•泉州）下列用电器工作时，能量转化的主要形式与电饭锅相同的是（　　）
A．电烤箱	B．空调	C．电风扇	D．洗衣机
【解答】解：电饭锅工作时，主要将电能转化为内能，属电热器．
A、电烤箱是将电能转化为内能，与电饭锅的能量转化相同，符合题意；
B、空调依靠压缩机工作，将电能转化为机械能，不合题意；
C、电风扇主要将电能转化为机械能，不合题意；
D、洗衣机主要将电能转化为机械能，不合题意．
故选A．
　
25．（2016•邵阳）据中央电视台新闻联播报道，2016年7月，我国将发射全球首颗量子通信卫星．发射卫星的火箭使用的燃料主要是液态氢，这是利用了氢燃料的（　　）
A．热值大	B．比热容大
C．密度大	D．以上说法都不正确
【解答】解：发射火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量，故A正确．
故选A．
　
26．（2016•广州）下列说法正确的是（　　）
A．内燃机是利用电能做功的机械
B．内燃机在做功冲程把内能转化为机械能
C．内燃机在压缩冲程把内能转化为机械能
D．随着技术的进步，内燃机的效率能达到100%
【解答】解：
A、内燃机是利用内能来做功的机器，故A错误；
B、做功冲程高温高压燃气推动活塞向下运动，将内能转化为机械能，故B正确；
C、压缩冲程活塞向上运动，压缩气体对气体做功，将机械能转化为内能，故C错误； 
D、内燃机机在工作时，废气会带走一部分热量、燃料不可能完全燃烧、克服部件之间的摩擦会消耗能量等，所以热机的效率不可能达到100%，故D错误．
故选：B．
　
27．（2016•内江）以下机械属于热机的是（　　）
A．火箭发动机	B．发电机	C．滑轮组	D．洗衣机
【解答】解：A、火箭发动机是把内能转化成机械能的装置，属于热机；
B、发电机是把机械能转化为电能的装置，不属于热机；
C．滑轮组是简单的机械，不属于热机；
D．洗衣机是电能转化为机械能的装置，不属于热机．
故选A．
　
28．（2016•湘西州）人们发现内能可以做功，并制造出各种利用内能做功的机械﹣热机，下面这些机械中不属于热机的是（　　）
A．电动机	B．柴油机	C．汽油机	D．蒸汽机
【解答】解：蒸汽机、汽油机、柴油机都是利用热机工作的，工作过程中都是将内能转化为机械能．而电动机是利用电能转化成机械能的．
故选A．
　
29．（2016•上海）在四冲程汽油机工作过程中，将内能转化成机械能的冲程是（　　）
A．吸气冲程	B．压缩冲程	C．做功冲程	D．排气冲程
【解答】解：在做功冲程中，两个气门关闭，活塞下行带动曲轴转动做功，气体的内能转化为机械能；
故选：C．
　
30．（2016•潍坊）汽车已成为现代生活中不可缺少的一部分．汽油机的四个冲程中，使汽车获得动力的是（　　）
A．吸气冲程	B．压缩冲程	C．做功冲程	D．排气冲程
【解答】解：
四冲程内燃机包括吸气、压缩、做功、排气四个冲程，其中压缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化为机械能，做功冲程使汽车获得动力，故C正确．
故选C．
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